
辽宁城市建设职业技术学院考试题

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、下列现象中光的性质与其他三项不同的是：

 A．物体经过小孔能够成倒立的像

 B．肥皂泡在阳光下呈现出彩色条纹

 C．观看立体电影时需要佩戴3D眼镜

 D．光线经过不透光圆屏会在中心轴线上形成亮斑

『正确答案』
A
『答案解析』

本题考查科技常识。

A项错误，用一个带有小孔的板遮挡在墙体与物之间，墙体上就会形成物的倒立的实像，这就是小孔成像现象。前后移动中
间的板，墙体上像的大小也会随之发生变化，这种现象说明了光沿直线传播的性质。光具有波粒二相性，光沿直线传播是光
的粒子性的体现。

B项正确，当太阳光照射在肥皂膜的表面时，会分别被薄膜的上、下两个表面反射。如此，一束光就变为两束相互干涉的反射
光线。由于肥皂膜在各处的厚度并不均匀，阳光中的7种单色光在肥皂膜厚度不同的地方，就会出现有的会加强，有的会减
弱，有的甚至会相互抵消。就这样，肥皂膜把阳光分解，呈现出五颜六色的图案。体现的是光的干涉现象，是光的波动性的
体现。

C项正确，3D眼镜即立体眼镜，立体眼镜的左眼和右眼分别装上横偏振片和纵偏振片，横偏振光只能通过横偏振片，纵偏振
光只能通过纵偏振片。这样就保证了左边相机拍摄的东西只能进入左眼，右边相机拍摄到的东西只能进入右眼，于是乎就立
体了。体现的是光的偏振现象，是光的波动性的体现。

D项正确，当单色光照射在直径恰当的小圆板或圆珠时，会在之后的光屏上出现环状的互为同心圆的衍射条纹，并且在所有
同心圆的圆心处会出现一个极小的亮斑，这个亮斑就被称为泊松亮斑。体现的是光的衍射现象，是光的波动性的体现。

本题为选非题，故正确答案为A。

2、全面深化改革的总目标是：

 A．着力解决好发展不平衡不充分问题

 B．实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴

 C．推动我国经济实力、科技实力、国防实力、综合国力进入世界前列

 D．完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化

『正确答案』
D
『答案解析』

本题考查政治。

党的十八届三中全会《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》提出，全面深化改革的总目标是完善和发展中国特
色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化。“明确全面深化改革总目标是完善和发展中国特色社会主义制度、推
进国家治理体系和治理能力现代化”是党的十九大报告中“八个明确”之一，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要内
容，对于保证全面深化改革始终沿着正确方向和道路行进，至关重要。

故正确答案为D。

3、通货膨胀一般指因货币供给大于货币实际需求而引起的一段时间内物价持续而普遍上涨的现象。通货膨胀的实质是（　　）。
 A． 社会总需求大于社会总供给

 B． 物价很快地上涨，使货币失去价值

 C． 货币供给量大于需求量

 D． 社会总需求小于社会总供给
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『正确答案』
A
『答案解析』
A项正确，通货膨胀，一般是指在纸币流通条件下，因货币供给大于货币实际需求，导致货币贬值，从而引起的一段时间内
物价持续而普遍的上涨现象；其实质是社会总需求大于社会总供给。

4、一列火车从九龙开往北京，下列对火车与铁轨的磨损程度叙述正确的是（　　）。
 A． 火车对铁轨西侧磨损较重

 B． 火车对铁轨东侧磨损较重

 C． 火车对铁轨两侧磨损一样

 D． 火车对铁轨两侧都无磨损

『正确答案』
B
『答案解析』
地球表面沿水平方向运动的物体在地转偏向力的作用下，在北半球向右偏转，在南半球向左偏转。从九龙开往北京的火车属
于在北半球沿地表水平运动的物体，地转偏向力向右作用于火车，使右边那条铁轨磨损较重。从九龙到北京行驶方向是从南
至北，右边铁轨应为东侧。因此B项正确。

5、下列措施不属于货币政策的是：

 A．保持广义货币M2和社会融资规模的增速与名义GDP的增速大体相当

 B．用好信贷、债券、股权“三支箭”的政策组合，应对民营和小微企业的“融资难”

 C．国务院提前下达下一年度新增地方政府债务限额

 D．人民银行以信贷资产质押方式发放信贷政策支持再贷款

『正确答案』
C
『答案解析』

本题考查经济常识。

货币政策也就是金融政策，是指中央银行为实现其特定的经济目标而采用的各种控制和调节货币供应量和信用量的方针、政
策和措施的总称。

A项正确，货币供应量，是指一国在某一时点上为社会经济运转服务的货币存量，它由包括中央银行在内的金融机构供应的
存款货币和现金货币两部分构成。它包括了一切可能成为现实购买力的货币形式，通常反映的是社会总需求变化和未来通胀
的压力状态。要保持市场上货币量与GDP的增速大致相当，这样可以有效地防止通货膨胀，属于货币政策。

B项正确，信贷、债券、股权“三支箭”是中国人民银行有力支持民企渡过难关的系列政策措施，属于货币政策。

C项错误，财政政策的手段主要包括税收、预算、国债、购买性支出和财政转移支付等手段，国务院提前下达下一年度新增地
方政府债务限额的政策属于财政政策。

D项正确，人民银行以信贷资产质押方式发放信贷政策支持再贷款，有助于解决地方法人金融机构高等级债券质押品相对不
足的问题，便利央行向地方法人金融机构提供流动性支持，属于货币政策。

本题为选非题，故正确答案为C。

6、在现代企业制度中，法人财产权指的是（　　）。
 A． 财产的归属权

 B． 财产的运营权

 C． 出资者的决策权

 D． 出资者的受益权

『正确答案』
B
『答案解析』
法人财产权是指企业法人依照法律、法规对企业实际拥有的财产的直接占有权、使用权和处置权，法人财产权指的是财产运
营权。因此B项正确。

7、甲某开了一家手机专卖店，门口立有一块木板，上书“假一罚十”四个醒目大字。乙从该店购买了一部手机，后经有关部门鉴定，该手机属于
假冒产品，乙遂要求甲履行其“假一罚十”的承诺。
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对甲乙二人的争议，下列哪一选项是正确的？（　　）

 A． “假一罚十”过分加重了甲的负担，属于无效的法律条款

 B． “假一罚十”没有被订入合同之中，故对甲没有约束力

 C． “假一罚十”显失公平，甲有权请求法院予以变更或者撤销

 D． “假一罚十”是甲自愿作出的真实意思表示，应当认定为有效

『正确答案』
D
『答案解析』
民事法律关系在大多数情况下是由当事人根据其意思自主设定的，法律只是对意思表示规定严格的条件而已。“假一罚十”是
甲自愿作出的真实意思表示，没有对方的欺诈、胁迫等，且没有违反法律、行政法规的规定，应当认定为有效。

8、元宇宙是通过数字技术构建起来的与现实世界平行的虚拟世界，表现为虚拟演唱会、在线会议等场景应用，具有广阔的市场空间。如果提前
布局对元宇宙市场的规范管理，首先需要解决的问题是：

 A．研发适应元宇宙技术特点的管理工具

 B．认识元宇宙市场的内在机制和发展规律

 C．组建由元宇宙专业人士组成的管理团队

 D．制定满足元宇宙市场发展需要的制度规范

『正确答案』
B
『答案解析』

本题考查管理常识。

A项错误，在布局对元宇宙市场的管理之前，应当对该市场有充分的认识，了解市场运行特点，以及潜在的管理风险，然后
在此基础之上，研发适应元宇宙技术特点的管理工具。

B项正确，元宇宙市场属于新型市场，目前缺乏对该市场相应的认知，在布局对元宇宙市场的管理之前，应对该市场的内在机
制以及发展规律等问题进行深入了解和认识，为后续的政策制定和管理提供方向指导和基础性理论保证。

C项错误，在布局对元宇宙市场的管理之前，应当对该市场有充分的认识，然后根据市场特点与管理需要，搭配相应管理人
才，组建管理团队。

D项错误，在布局对元宇宙市场的管理之前，应当对该市场有充分的认识，然后依照市场的运营机制，制定符合市场发展需
要的规范制度。

故正确答案为B。

9、下列富有哲理的文句与出处对应错误的是：

 A．圣人之心如明镜，只是一个明，则随感而应，无物不照——《传习录》

 B．朝菌不知晦朔，蟪蛄不知春秋——《庄子》

 C．五谷者，种之美者也，苟为不熟，不如荑稗，夫仁亦在乎熟之而已矣——《孟子》

 D．性犹湍水也，决诸东方则东流，决诸西方则西流——《论语》

『正确答案』
D
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